

Проблемы льготирования прибыли от реализации инновационной и высокотехнологичной техники

Адаменкова С.И., Ефимчик Е.В.

Белорусский национальный технический университет

Наиболее существенными льготами по налогу на прибыль для машиностроительных предприятий является льготирование прибыли от реализации продукции собственного производства, включенной в утверждаемые Советом Министров Республики Беларусь перечни инновационных или высокотехнологичных товаров. Для получения этих налоговых льгот предприятию необходимы соответствующие заключения Научно-технического экспертного совета Государственного комитета по науке и технологиям Республики Беларусь (ГКНТ) о признании товара инновационным и (или) высокотехнологичным. ГКНТ принимает такие решения на основании критериев, установленных в Постановлении Совета Министров Беларуси № 995 «О порядке формирования перечня инновационных товаров» и Постановлении ГКНТ №12 «О порядке выдачи заключений об отнесении товаров (работ, услуг) к высокотехнологичным». Постановление ГКНТ №12 предусматривает оценку продукции на высокотехнологичность по следующим критериям: высокотехнологичность производства; новизна товара; безотходность производства товара; экспортоориентированность; наукоемкость; наличие интеллектуальной собственности; удельная добавленная стоимость по товару; использование высококвалифицированного и интеллектуального труда. Продукция признается высокотехнологичной, если интегральный показатель более 50% от максимально возможной величины (интегральный показатель – это сумма по всем критериям произведений балла по критерию и веса критерия в интегральной оценке).

Анализ действующей методики оценки высокотехнологичности продукции показывает, что получить максимальные баллы по критериям «безотходность производства» и «удельная добавленная стоимость» проще, имея трудоемкий товар, а не материалоемкую продукцию. Для нивелирования подобного предлагается, кроме применяемых в Постановлении № 12 единых для всех товаров диапазонов значений факторных показателей по названным критериям, ввести дополнительные диапазоны значений факторных показателей по этим критериям для трудоемкой и материалоемкой продукции. Это будет способствовать более объективному отбору инновационной и высокотехнологичной продукции, а, следовательно, и получению заслуженных льгот по налогу на прибыль для ее производителей.